



已不再支援「Adobe Flash Player」

**本期摘要****NEW 校園焦點****行政會報****陽明訊息****山腰部落格****課輔部落格****愛無國界專欄****學生會施政報告****捐款芳名錄**

副刊專欄

**山腰電影院****閱讀旅行****實習甘苦談**

相簿集錦



發行人：吳妍華  
 總編輯：王瑞瑤  
 執行編輯：劉柚佑  
 網頁設計：賴彥甫

**閱讀旅行****大江南北趴趴走：新疆之旅(1)**

遊歷過西藏、蒙古、雲南等地，深受少數民族的風土民情所迷惑，對另一個長紗蒙面美人—新疆，心中一直存著好奇與嚮往，迫不及待想要親睹它的容顏。不到新疆，就不知道中國之大。新疆幅員遼闊，面積160萬平方公里，比四個日本還大，與蒙古、俄羅斯、阿富汗、巴基斯坦、哈薩克、吉爾吉斯、塔吉克及印度等國為界，邊界線長達5000公里。面積有台灣47倍的新疆，實在是太大了，即使走馬看花、蜻蜓點水，也要花個二十來天，但人緣極佳的小孟領隊，推出行程三天居然立即額滿，可以看出新疆的吸引力有多麼大。

97、6、11早上0750，我們一行21人，從桃園→香港→深→烏魯木齊，到達烏市〈烏魯木齊市〉機場已是晚間十一點多，中國旅行社劉總經理親自接機、獻花，誠意十足。到了飯店各個精疲力盡，但見到門口不遠處的夜市，眼睛頓時發亮，馬上精神百倍，硬是拖著領隊帶我們出去走走，品嚐風味小吃，欣賞民族藝品，直到凌晨二時，大家才滿意的回到房間休息。

在中國，新疆是離海洋最遠的省份，它是整個古絲路的中斷，即古人所稱的「西域」，中西方的交融，在此顯露無遺，豐富多彩的少數民族，有維吾爾族、哈薩克族、蒙古族、回族、柯爾克孜族、烏茲別克族、塔吉克族、塔塔爾族、吐瓦族、俄羅斯族、等四十多種不同種族居民，其中以維吾爾族最多，約近600萬人，佔新疆的總人數45%。各民族反映著不同的生活方式和禮儀習俗，使人眼花撩亂、目不暇給，加上此地自然景觀層出不窮，有峽谷、沙漠、戈壁、湖泊、草原等地貌，展現出千姿美態，更令人流連忘返。

新疆境內從北到南高山與盆地相間，其地形特點俗稱為"三山夾兩盆"。這就是北列阿爾泰山、南盤崑崙山，中部橫臥的天山把新疆分為南北兩半，形成風貌奇異的塔里木盆地及準葛爾盆地。

當地人說，新疆的地形從「疆」字的結構，可以略知一二，右邊的部首「壘」，其中上部的「一」代表阿爾泰山，為中、俄界山，中間的「一」代表天山脈，它南北寬50至200公里，將新疆分為南疆、北疆，下部的「一」代表崑崙山脈，隔開了新疆與西藏。另外上部的「田」代表準噶爾盆地，下部的「田」則為塔里木盆地。左邊的「弓」代表5600公里邊境線，佔全國四分之一，與八國相接壤，「土」指「伊寧」在二十世紀回歸中國之意。

在如此廣大面積，該如何旅遊，確實是一大學問。經過領隊小孟精心的設計，我們選擇從北疆的烏魯木齊為起點往南疆，以「8」字方式繞行新疆，大夥兒帶著期待的心情上路，驅車直往「庫爾勒」市的博斯騰湖，「庫爾勒」市是古絲路中道的要隘，南疆交通的樞紐，更是前往南疆各地的起點。在新疆每一個景點，需要好幾個小時，一天拉車五、六百公里是常有的事，沒有結實的臀部及強壯的體魄，是絕對難以承受的，雖然搭車辛苦，但是品嚐一路美景，就是最好的回饋。路過一處發電廠，矗立著數以百計的風車，在微風中悠閒的旋轉著，這些每台叫價2000萬元的設備，解決了能源短缺的難題，也美化了當地的環境。



新疆位於中國的最西部，與俄羅斯、蒙古、哈薩克、吉爾吉斯、塔吉克、阿富汗、巴基斯坦、印度等國接壤



到達烏魯木奇已是凌晨時分，見到附近的夜市，大家還是興致勃勃到處閒逛



當地夜市的小吃「麵肺子」，是維吾爾族招待賓客的佳品



路邊發電廠外，數以百計的風車，除可解決能源短缺的難題，也能造就觀光美景



特殊的土質及氣候，造成美麗的小山丘



博斯騰湖是新疆最大的漁業基地，也是睡蓮、蘆葦產地



位於庫魯克塔格山及霍拉山夾峙山谷的「鐵門關」，是古絲綢之路翻越天山的必經之路

### 博斯騰湖

博斯騰湖是新疆最大的漁業基地，也是中國四大蘆葦生產基地之一，湖西南面的蓮花湖，是中國面積最大天然生產的睡蓮，每年七至八月是賞蓮的最佳時期，另外上萬隻的候鳥也是此地的特色。附近的「鐵門關」夾在庫魯克塔格山及霍拉山形成的峽谷中，是古絲綢之路翻越天山的必經之道，又是歷史上兵家據險扼守的重地，晉代開始設關屯兵，唐代設有關樓關吏，如今，峽谷被大霸攔腰截斷，高峽變平湖，成為水庫電站，還有一座將軍廟，展示十多幅鐵門關過去的圖畫。

新疆首內橫跨好幾個時區，新疆當地正確時間，比北京時間慢兩個小時，但中國各省統一採用北京時間，如此作息經常造成混亂。早餐配合北京時間七點半進餐廳，東方尚未露出白肚，窗外一片死寂，當地時間應該才五點半鐘，服務生睡眼惺忪的為我們服務，感激之外，還是覺得有些不習慣。午餐則配合當地作息，通常在下午二、三點才找得到餐館用餐，中間間隔了六、七個小時，不得不靠著存糧充飢。晚餐則要到八、九點才能享用，十九天的旅遊，首先要適應的就是三餐作息。

<伊玉桂 / 撰文>

### 【伊玉桂教官介紹】

伊玉桂女士為本校已退休的資深教官，在學校裡的陽明人至今仍暱稱她為伊教官。伊教官退休後除了關心學校學生外，最大的興趣就是到世界各地瀏覽拜訪。陽明電子報閱讀旅行專欄特地情商教官執筆撰寫他前往新疆之旅時的精彩經歷。讓讀者們一邊閱讀一邊跟著伊教官好文筆旅行。

[\[←\] 回上一頁](#) [\[◎\] 回到首頁](#) [\[↑\] 回到最上](#)